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Abstract 
 
Securitization of International Migration in the 2023 Election Cam-
paign. The aim of this paper is to find out how Slovak politicians reacted to 
the topic of international migration before the 2023 parliamentary elec-
tions. Just a few weeks before the elections, migration became extremely 
topical as migrants started to arrive in Slovakia via the southern Slovak-
Hungarian border. This paper thus presents the results of a discourse anal-
ysis on international migration during the 2023 election campaign. The pa-
per assumes that, similarly to 2015-2016, Slovak politicians articulated a 
predominantly negative attitude towards migrants this time as well. The 
analysis results show that politicians conceived migration as a security risk. 
Politicians chose such means of expression that evoked a sense of threat 
and fear. When analysing the migration discourse prior to the 2023 elec-
tions, it was characteristic that there was a complete absence of reflection 
on the possible integration of those migrants who would decide to stay in 
Slovakia. As the article shows, the new government has securitised migra-
tion even after the elections. 
 
Keywords: Slovakia securitization, election campaign, communication, 
discourse.  
Kľúčové slová: Slovensko, sekuritizácia, volebná kampaň, komunikácia, 
diskurz.  
 
 
Úvod  
 
Medzinárodná migrácia bola na Slovensku dlhé roky témou skôr vedeckého 
než politického diskurzu. Všetko sa zmenilo v lete 2015, keď niektorí poli-
tici túto boj proti migrácii začali prezentovať ako jednu zo svojich progra-
mových priorít. Slovensko totiž o niekoľko mesiacov neskôr čakali parla-
mentné voľby a politici prišli na to, že artikulácia migrácie mimoriadne 
efektívne pôsobí na mobilizáciu voličov. Po voľbách 2016 sa migrácia vy-
tratila z centra hlavnej pozornosti slovenskej verejnosti. K dominantným 
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témam politického diskurzu sa zaradila opäť korupcia a po vražde Jána Ku-
ciaka a Martiny Kušnírovej 2018 a následných niekoľkotisícových demon-
štráciách proti vtedajšej vláde Roberta Fica boli mnohé ďalšie témy posunu-
té na okraj záujmu verejnosti. Úplne marginálnou témou bola pochopiteľne 
aj počas pandémie ochorenia COVID-19, hoci niektorí autori sa zamerali 
práve na migračné procesy počas tohto obdobia (Přívara, Kiner 2021; Příva-
ra, Rievajová 2021).  

Situácia sa zmenila niekoľko týždňov pred parlamentnými voľbami 
2023. Tentokrát bolo domáce obyvateľstvo niektorých slovenských miest 
bezprostredne konfrontované s prítomnosťou migrantov. V niektorých slo-
venských mestách sa začali hromadiť migranti, ktorí mali záujem pokračo-
vať ďalej na západ, ale pre rôzne druhy prekážok museli ostať na Sloven-
sku. Umiestňovaní boli v záchytných táboroch, čo sa nie vždy stretlo 
s pochopením samotných utečencov. Zatiaľ čo v roku 2015 Slovensko ne-
patrilo medzi hlavné migračné trasy, v roku 2023 migranti prechádzali na 
západ Európy aj cez územie Slovenskej republiky. Niektoré štáty ako Ra-
kúsko alebo Nemecko totiž sprísnili kontrolu svojich hraničných priecho-
dov, takže migranti hľadajú nové alternatívy, ako sa dostať do niektorého 
štátu v západnej časti Európy.  

Nadväzujúc na politický diskurz spojený s migráciou cieľom tohto prí-
spevku je zistiť, ako slovenskí politici pred parlamentnými voľbami 2023 
reagovali na tému medzinárodnej migrácie. Objektom štúdie je teda jazyk 
politiky, jazyk, ktorým politici vyjadrujú svoje názory, presviedčajú voličov 
s cieľom ich mobilizovať a získať tak legitímne právo moc vykonávať 
(Seresová 2017). Tento článok tak pojednáva o vzťahu medzi jazykom, vo-
lebnou kampaňou a konkrétnou témou – medzinárodnej migrácie. Práve 
niekoľko týždňov pred voľbami sa totiž téma migrácia stala mimoriadne ak-
tuálnou, pretože migranti začali prichádzať na Slovensko cez južnú, sloven-
sko-maďarskú hranicu. V tomto príspevku sú tak predstavené výsledky ana-
lýzy diskurzu k téme medzinárodná migrácia. Článok je založený na pred-
poklade, že podobne ako v rokoch 2015-2016 aj tentokrát slovenskí politici 
artikulovali prevažne negatívny postoj k migrantom. Výsledky analýzy uka-
zujú, že politici poňali migráciu ako bezpečnostné riziko. Politici volili také 
výrazové prostriedky, ktoré vyvolávali pocit ohrozenia a strachu. 
 
 
K migračnému diskurzu a metodológii 
 
K vyššie uvedenému cieľu tohto príspevku sa dopracujem pomocou dis-
kurznej analýzy výrokov politikov na tému medzinárodnej migrácie. Vý-
skum migračného diskurzu je v niektorých západoeurópskych krajinách je-
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den z najpodrobnejšie analyzovaných diskurzov vôbec (Niehr 2020: 225) 
a bol analyzovaný vo viacerých štúdiách už aj na Slovensku (Androvičová 
2015, 2017; Zvada 2018; Žúborová, Borárosová 2017; Štefančík, Németho-
vá, Seresová 2021; Spálová et al. 2022; Javorčíková 2022). V centre mig-
račného diskurzu stoja migranti, pre ktorých sa v diskurze podľa Niehra 
(2020) používa určitá skupina výrazov (migranti, utečenci a pod.). 
V slovenskom politickom diskurze sa používa spravidla výraz migranti, a to 
bez toho, aby sa zásadnejšie rozlišovalo medzi jednotlivými kategóriami 
migrantov. Vo viacerých politických vyjadreniach je uvedený prívlastok v 
pluráli „nelegálni“1. Práve rozlišovanie medzi migrantmi a nelegálnymi 
migrantmi bolo charakteristické pre aktuálny migračný disurz. Na rozdiel 
od rokov 2015 a 2016, kedy boli migranti prezentovaní ako jedna homo-
génna skupina ľudí, tentokrát politici často používali výraz na odlíšenie 
spôsobu príchodu migrantov na územie Slovenska. Práve táto migrácia 
vzbudzuje najväčšie obavy, pretože umožňuje vstup nežiadúcich osôb spo-
jených s kriminálnymi aktivitami (Abdullayev et a. 2023).  

Podľa holandského lingvistu Teuna A. van Dijka (2018) migračný dis-
kurz predstavuje rozsiahlu skupinu rôznych diskurzných žánrov, okrem 
iných sem patria spravodajské informácie, úvodníky, parlamentné rozpravy, 
zákony alebo trebárs aj každodenné rozhovory medzi ľuďmi. Podľa tohto 
autora ku kvalitatívnej analýze diskurzu možno pristúpiť rôznym spôsobom. 
Niektoré štúdie sa orientujú na výskum len jedného aspektu diskurzu, ako 
sú napríklad štruktúry diskurzu alebo použitie konkrétnych vyjadrovacích 
prostriedkov (zámená, metafory a pod.), prípadne sa zameriavajú v prvom 
rade na spôsob argumentácie. Táto štúdia je založená práve na skúmaní fo-
riem argumentácie slovenských politikov, ktorými odôvodňujú svoj nega-
tívny vzťah k migrácii. Skúmaný korpus je tvorený politickými výstupmi 
v predvolebných debatách, politickými vyhláseniami zverejnenými na so-
ciálnych sieťach alebo na webových portáloch politických strán. Práve so-
ciálne siete sú dnes jedným z hlavných komunikačných kanálov. Na rozdiel 
od klasických médií môžu politici vyjadrovať svoje názory a komunikovať 
s voličmi priamo, bez ďalšieho sprostredkovateľa (Stradiotová 2021). Aj 
z tohto dôvodu je dnes internet plný nenávisti, vyvolávania zbytočných 
obáv a strachu, ale aj vulgárnych vyjadrení jedného politika na druhého 
(Cingerová, Dulebová 2021). Zatiaľ čo tradičné médiá dokážu tieto nega-
tívne aspekty politickej komunikácie eliminovať, sociálne siete ich podpo-
rujú (Spišiaková 2017). Použité výroky sú datované od júna 2023 do dňa 
konania parlamentných volieb (30. septembra 2023).  
                                                           
1 Za zmienku stojí, že niektorí odborníci tento výraz nepoužívajú, pretože ho pova-
žujú za politicky nekorektný. Navodzuje totiž dojem, že nelegálni sú ľudia. Namies-
to neho sa používa prívlastok iregulárny (iregulárni migranti) (Heckmann 2015).  
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Teoretické poznámky 
 
Od teroristických útokov na civilné ciele v USA v septembri 2001 pozoru-
jeme v akademickej diskusii záujem o vnímanie ohrozenia bezpečnosti nie-
len zo strany štátov, ale rovnako neštátnych organizácií (Liďák 2014; 
Onufrák 2020; Demirkol 2022), resp. teroristických skupín. Ak teda chceme 
hovoriť o bezpečnosti, mali by sme brať do úvahy aj nevojenské hrozby, 
akou bol napríklad teroristický útok v USA. Do skupiny nevojenských hro-
zieb sa okrem otvoreného terorizmu v súčasnom politickom diskurze obja-
vuje aj medzinárodná migrácia. V politickej diskusii je prezentovaný názor, 
že liberálna imigračná politika len podporuje hrozby vyplývajúce 
z medzinárodnej migrácie, zatiaľ čo reštriktívne migračné politiky bránia 
prieniku aktérov vonkajších hrozieb, čím zvyšujú bezpečnosť domáceho 
obyvateľstva (Lazaridis, Wadia 2015)  

K sekuritizácii medzinárodnej migrácie dochádza vtedy keď politickí 
lídri využívajú rétoriku hrozby. Takýmto spôsobom sa oblasť bežnej politi-
ky dostáva do sféry bezpečnosti. Politici sa pri artikulácii hrozby snažia le-
gitimizovať použitie mimoriadnych opatrení s cieľom hrozbu eliminovať 
a zaistiť tak bezpečnosť pre obyvateľstvo (McDonald 2008; Lazaridis, 
Tsagkroni 2015).2 V procese sekuritizácie pritom vôbec nemusí ísť 
o skutočnú hrozbu, len sa niekomu – politickým aktérom – podarilo pre-
svedčiť aspoň časť verejnosti, že dané súvislosti, javy, procesy majú bez-
pečnostný charakter, že ohrozujú spoločnosť a preto je potrebné vyvinúť 
všetko úsilie, aby artikulované hrozby boli eliminované. Existujú totiž úva-
hy, že sekuritizované skutočnosti stoja viac v centre pozornosti verejného 
záujmu, než skutočnosti, ktoré síce sú oveľa dôležitejšie, ale vzhľadom na 
nesekuritizovaný záujem, sa im venuje menšia pozornosť. Odborníci 
z oblasti výskumu medzinárodných vzťahov, ktorí sa venujú výskumu seku-
ritizácie zdôrazňujú, že cieľom sekuritizačných štúdií je pochopiť, kto je ak-
térom sekuritizácie, aké témy a aké otázky sa prezentujú ako hrozba, prečo 
sa vlastne niektoré témy objavujú v kontexte hrozby a v neposlednom rade 
ich zaujíma odpoveď na otázku, aké sú dôsledky sekuritizácie (Buzan, 
Wæver, Wilde 1998).  

Pri definovaní sekuritizácie je dôležité rozlišovať medzi materialisticky 
orientovanou hrozbou a sekuritizáciou ako procesne orientovanou koncep-
ciou bezpečnosti. Zatiaľ čo prvý zmienený prístup je orientovaný na mate-
riálne dispozície hrozby, t. j. ide o distribúciu politickej moci, objem 

                                                           
2 Ako názorný príklad slúži nasadenie vojakov a policajtov na ochranu slovenských 
hraníc koncom októbra 2023. Aj keď je na mieste otázka, za akým účelom bola táto 
akcia uskutočnená. Či skutočne na ochranu hraníc, alebo len na uspokojenie voličov 
vládnych strán. Do dňa odovzvadania rukopisu tohto textu totiž  
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a rozsah vojenských kapacít, to znamená, že ide o skutočné ohrozenie spra-
vidla jedného štátu druhým, sekuritizácia sa venuje odpovedi na otázku, ako 
sa určitý problém, pôvodne nesekuritizačného charakteru, premení na bez-
pečnostný, pri ktorom je následne možné a legitímne použiť mimoriadne 
prostriedky a prijať mimoriadne opatrenia. 

Jednou z tém, ktorá je politickými aktérmi sekuritizovaná pravidelne 
a v rôznych krajinách, je medzinárodná migrácia (Dulebová 2019). Ako 
hrozbu ju pravidelne predstavujú najmä krajne pravicové politické strany 
(Huysmans 2000; Lazaridis, Tsagkroni 2015), ale v súčasnosti nejde o tému 
spojenú len s touto kategóriou strán (Cingerová, Dulebová 2022). Pritom 
migrácia nebola vždy považovaná za hrozbu. V povojnových rokoch boli 
zahraniční pracovníci pozývanými západoeurópskymi štátmi ako lacná pra-
covná sila. Migranti boli vítaní, pretože pomáhali budovať sociálne oriento-
vané politické systémy. V súčasnosti dominuje skôr predstava, že migranti 
sú ohrozením pre domácu spoločnosť a tento typ diskurzu prevažuje aj na 
Slovensku. A to aj napriek tomu, že počet migrantov aj na Slovensku neu-
stále rastie a mal rastúcu tendenciu aj v období vlád Roberta Fica, teda toho 
politika, ktorý dlhodobo artikuluje prevažne negatívny postoj k medziná-
rodnej migrácii a intenzívne túto tému využíva aj vo volebnej kampani stra-
ny Smer.  

 
 

Migrácia ako hrozba vo volebnej kampani 2023 
 
Medzinárodná migrácia bola dlhé roky zanedbávanou témou politického 
diskurzu (Orgoňová, Bohunická 2016). Sporadicky existovali pokusy ucho-
piť túto tému negatívne (napríklad zo strany SNS), verejnosť však na túto 
tému nereagovala. Všetko sa zmenilo začiatkom jari, keď Európa zažívala 
jednu z najväčších migračných situácií od začiatku päťdesiatych rokov 20. 
storočia. V lete 2015, len niekoľko mesiacov pred parlamentnými voľbami, 
si začali túto tému všímať aj slovenskí politici. Nielen krajne pravicové 
strany prezentovali predovšetkým negatívne postoje. Mimoriadne kritický 
pohľad artikulovali aj strany z demokratického stredu, a to bez ohľadu na 
ich ideologické ukotvenie. V tomto období prezentovali politici migráciu 
ako hrozbu (Štefančík, Némethová, Seresová 2021) 

Hoci migrácia bola ústrednou témou politického diskurzu niekoľko me-
siacov, bezprostredne pred voľbami 2016 ju predsa len vytlačili domáce 
problémy. Nespokojnosť prejavovali najmä zdravotní pracovníci a učitelia, 
pozornosť sa preto od migrácie posunula k nespokojným profesijným sku-
pinám. Po voľbách 2016 posunuli politici tému migrácie opäť na okraj ve-
rejného záujmu. Sporadicky ju použili v prvom rade predstavitelia radikál-
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nych strán (Štefančík 2022), ale bez výraznejšej odozvy verejnosti. Súčas-
ťou diskusie bola migrácia v období, keď politici riešili problém sprísňova-
nia hraničných kontrol zo strany rakúskych a českých bezpečnostných síl, 
ale opäť bez väčšieho záujmu verejnosti. Situácia sa zmenila až počas vo-
lebnej kampane 2023, keď cez slovensko-južnú hranicu z Maďarska začali 
na Slovensko prichádzať migranti vo väčšom počte. Pritom sa objavili názo-
ry, že za zvýšeným počtom migrantov by mohlo byť prepustenie cca 1400 
prevádzačov z maďarských väzníc (teraz.sk 2023). Po niekoľkých rokoch sa 
tak aspoň na chvíľu dostala téma migrácie späť do centra verejného diskur-
zu.  

Mimoriadne aktívne boli v sekuritizácii migrácie aktívne tie politické 
strany, ktoré artikulovali migráciu ako hrozbu pre domáce obyvateľstvo aj 
v rokoch 2015 a 2016. Medzi lídrom antiimigračnej rétoriky sa zaradili tra-
dične šéf Smeru-SD, predstavitelia strany Republika, ĽSNS, ale aj predseda 
slovenského parlamentu Boris Kollár. Podobne ako to bolo počas migračnej 
situácie pred ôsmimi rokmi, podobne aj teraz bolo možné pozorovať nie-
koľko úrovní hrozieb, ktoré artikulovali slovenskí politici. Primárne boli ar-
tikulovaná hrozba osobného charakteru, t. j. hrozba, na základe ktorej je 
ohrozený jednotlivec na živote a zdraví. Druhá úroveň hrozby mala ekono-
mický charakter.  

Prvá úroveň hrozby má bezpečnostný charakter. V týchto výrokoch poli-
tici prezentujú migrantov ako potenciálne nebezpečenstvo pre život alebo 
zdravie domácich obyvateľov. „Nelegálni“ migranti sú upodozrievaní, že sú 
napojí na teroristické organizácie, prípadne sú sami teroristami, sú krimi-
nálnici, prenášači nebezpečných chorôb, prípadne sexuálni delikventi:  

 
- „Riskujeme bezpečnosť životov, zdravia a majetku našich ľudí... 
a to tým, že nám nejaký kriminálnik povie, že je Sýrčan a my mu po-
skytneme ubytovanie“ (Milan Mazurek, NRSR, 15.06.2023).  
- „Je Slovensko bezpečné pre slovenské ženy a dcéry⁉“ (Richard 
Glück, Smer-SD, 08.09.2023).  
 
Robertovi Fico sa dokonca v jednej relácii podaril celkov zaujímavý ar-

gumentačný zvrat, keď označil nelegálnych migrantov za ľudí, o ktorých 
prakticky nič nevieme, nevieme ich teda identifikovať, ale vieme, že niekto-
rí z nich sú napojení na teroristické organizácie:  
 

- „Na území Slovenska sa hromadí niekoľko tisíc nelegálnych mig-
rantov, o ktorých opakujem ešte raz s plnou dôležitosťou, nič nevie-
me. Nevieme ich mená, nevieme ich priezviská, nevieme dátumy na-
rodenia a mnohí z nich, už vieme, sú napojení na teroristické štruk-
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túry. Ak pán Hamran hovorí, že máme dvoch, tak máme sto” (Robert 
Fico, citované podľa TA3, 24.09.2023). 
- „Tí ľudia začnú páchať ekonomickú trestnú činnosť, tí ľudia sa 
začnú správať agresívne“ (Robert Fico, citované podľa TA3, 
24.09.2023) 

 
Prezentovanie migrantov ako potenciálne nebezpečenstvo išlo akoby 

podľa straníckeho komunikačného manuálu. Aj iní politici artikulovali 
problém migrácie ako bezpečnostnú otázku, migrantov prezentovali ako po-
tenciálnych teroristov, kriminálnikov a nositeľov chorôb. Prípadne ideálne, 
keď tie svoje predstavy dali do jednej vety, aby pocit ohrozenia ešte viac 
znásobili. Pre krajne pravicových a ľavicových politikov bolo dôležité vy-
volať dojem, že za migráciu môžu ich politickí nominanti, ktorí tento prob-
lém nevedia vyriešiť:  

 
- „Čaputovej vláda týmto migrantov vydáva lajstro, ktoré im umož-
ňuje voľný pohyb. Môžu to byť teroristi, môžu to byť kriminálnici, 
môžu prenášať choroby, môžu ohrozovať Slovákov – a Hamran 
s tým nič nerobí!... Slovensko je v ohrození! “ (Ľuboš Blaha, citova-
né podľa Uhlarik, 04.09.2023). 
- „Môžu tam byť teroristi, infikované osoby“ (Smer-SD, 07.09.2023) 
 
Je symptomatické, že jedno aj druhé médium, ktoré status zo sociálnej 

siete podpredsedu Smeru prebrali, sa k subjektívnemu názoru politika po-
stavili absolútne nekriticky, bez ambície priniesť vlastný, odborne podlože-
ný postoj, čím pomáhajú politikom šíriť sekuritizačné postoje slovenských 
politikov a pomáhať im tak v ich volebnej kampani:  

 
- „To vážne čakáme na to, kým chlapci z Aleppa znásilnia prvú slo-
venskú ženu?“ (Ľuboš Blaha, citované Mihale, 04.09.2023) 
 
Druhá úroveň migračného diskurzu je spojená s ekonomickými aspek-

tmi migrácie. Slovenskí politici túto kategóriu migrantov prezentujú ako ne-
želaný jav, vyjadrujú pravidelne svoj negatívny postoj k tejto kategórii. Pri-
tom si jednotlivé kategórie migrantov mýlia, resp. zámerne zamieňajú (Le-
tavajová 2021). Ako ekonomických migrantov totiž označujú aj utečencov 
z politicky nestabilných krajín Blízkeho východu. Pritom počet ekonomic-
kých migrantov, na Slovensku každým rokom rastie a rástol najmä v období 
vlád Roberta Fica, ale aj Igora Matoviča a Eduarda Hegera. Je teda otázne, 
ako môže rásť počet ekonomických migrantov na Slovensku, hoci k nim má 
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predseda jednej z koaličných strán a zároveň predseda parlamentu „nulovú 
toleranciu“:  

 
- „Potom tu máme ekonomickú migráciu, kde máme nulovú tole-
ranciu” (Boris Kollár, citované podľa TA3, 24.09.2023). 
 
Vo svojej argumentácii pokračoval, keď sa odvolával na nemecké štatis-

tiky k migrantom z rokov 2015 a 2016 ako neuplatniteľných na trhu práce. 
Otázne teda je, ako môže ísť o ekonomických migrantov, keď nie sú eko-
nomicky aktívni.  

 
- „V Nemecku teraz vyšli hrozné štatistiky, že z tej prvej migračnej 
vlny v roku 2015, 82 percent neni upotrebených na trhu práce. To 
znamená, že nemeckí daňoví poplatníci, 82 percent z tých jeden, či 
jeden a pol milióna, koľko ich tam privandrovalo, tak 82 percent ich 
tam živia. Každý deň im dávajú sociálne dávky...” (Boris Kollár, ci-
tované podľa TA3, 24.09.2023). 
 
Svoj negatívny postoj k migrantom politici zdôrazňujú používaním vý-

razov s negatívnou konotáciou, ako v hore uvedenom príspevku v prípade 
slovesa privandrovať. V diskurze nechýbajú metafory, ktoré majú schop-
nosť posilniť účinok sekuritizačných vyjadrení. Podľa Iriny Dulebovej 
(2022: 85) „pôsobivá metafora, zacielená na konkrétnu skupinu voličov, 
predstavuje účinný nástroj úspešnej sekuritizácie“. 

Migrantov z tejto kategórie politici artikulujú ako ekonomickú hrozbu. 
Argumenty politikov proti tomuto typu migrácie sú najmä z roviny sociálnej 
pomoci. Existuje totiž naratív, že domáce obyvateľstvo dopláca na migran-
tov, pretože namiesto investícií do škôl, predškolských zariadení, prípadne 
do domovov sociálnych služieb musí štát míňať peniaze na migrantov. Pri-
tom sa vôbec nediskutuje o ekonomickom a demografickom potenciáli mig-
rantov.  

 
- „Každý deň im dávajú sociálne dávky...to všetko zaťažilo ich eko-
nomiku” (Boris Kollár, citované podľa TA3, 24.09.2023). 
- „Migranti nás prišli vyžierať” (Boris Kollár, citované podľa TA3, 
24.09.2023). 
 
Teórie sekuritizácie sú založené na argumente, že nejaká skutočnosť je 

sekuritizovaná politikmi, hoci nemusí znamenať reálnu hrozbu. Časťou spo-
ločnosti však ako hrozba vnímaná môže byť, pretože ju tak politici prezen-
tujú. Práve tento aspekt je zaujímavý pri vnímaní migrácie ako ekonomickej 
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hrozbe. Podľa dostupných štatistických údajov za rok 2022 totiž vyplýva, že 
Slovenská republika v rámci členských štátov Európskej únie bola lídrom 
v zamestnávaní cudzincov. Ekonomicky aktívnych cudzincov vo veku 20 až 
64 rokov je totiž podľa Eurostatu (2022) až 92,8 percenta. Hovoríme síce 
o skupine regulárnych, teda ekonomických migrantov, to ale ešte nezname-
ná, že Slovensko by vedelo nájsť spôsoby pre skupiny iregulárnych migran-
tov. Dôležitou prekážkou úspešnej integrácie je samozrejme neochota iregu-
lárnych migrantov zostať na Slovensku, ale na druhej strane aj odpor domá-
ceho obyvateľstva, ktorý je posilňovaný sekuritizačnými výrokmi niekto-
rých slovenských politikov.  

Po predstavení uvedených úrovní hrozieb sa sekuritizácia migrácie ob-
javuje aj v návrhoch riešenia migračných situácií. Zatiaľ čo v migračnom 
diskurze v rokoch 2015 a 2016 sa objavoval často názory, že migráciu je 
potrebné najskôr riešiť v krajine pôvodu (hoci na konkrétne opatrenia bola 
diskusia mimoriadne chudobná), pred voľbami 2023 uprednostňovali posla-
nie nielen hraničnej polície, ale rovno armády. S prízvukom, že polícia 
a armáda (vojaci, vojenské jednotky) majú chrániť územie Slovenska, či 
slovensko-maďarské hranice pred utečencami (resp. v slovníku politikov 
pred ekonomickými migrantmi).  

 
- „Už dávno tam malo byť vojsko, už dávno tam mala byť polícia” 
(Robert Fico, citované podľa TA3, 24.09.2023). 
- „Máme všetky nástroje na to, aby sme zvládli nelegálnu migráciu. 
Po prvé, naša právna úprava umožňuje..., aby sme nasadili spoločné 
policajné a vojenské jednotky... musí byť použitá vojenská 
a policajná sila” (Robert Fico, citované podľa TA3, 24.09.2023). 

 
V teoretickej časti tohto textu som uviedol, že cieľom sekuritizácie je 

legitimizovať navrhované opatrenia. Zvlášť európski populisti v minulosti 
prezentovali predstavu, že iregulárnu migráciu je možné vyriešiť ľahko (na-
príklad nasadením vojenskej sily na hraniciach) a pomerne rýchlo. 
K podobným záverom prichádzali aj zástupcovia slovenských krajne pravi-
cových strán:  

 
- „Keď sme my boli vo vláde, neprešiel ani jeden nelegálny mig-
rant.... Skúsenosti ma oprávňujú povedať, že vieme nelegálnu mig-
ráciu do dvoch týždňov vybaviť” (Robert Fico, citované podľa TA3, 
24.09.2023). 

 
Situácia v rokoch 2015 a 2016 bola odlišná v tom, že Slovensko v tomto 

období neležalo na hlavných migračných trasách. Migranti prechádzali zo 
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Srbska, cez Maďarsko priamo do Rakúska, prípadne volili trasu, pri ktorej 
Maďarsko úplne vynechali a hranice s Rakúskom prekračovali z iných štá-
tov (Triandafyllidou 2016). Slovenský premiér Robert Fico v rokoch 2015 
a 2016 neposielal vojakov na maďarsko-slovenské hranice, naopak sloven-
ská polícia pomáhala chrániť v prvom rade vonkajšie hranice Európskej 
únie, teda maďarsko-srbské. Uzatvorenie hraníc s Maďarskom nebolo na 
programe dňa.  

Migranti v letných mesiacoch 2023 na rozdiel od situácie pred ôsmymi 
rokmi prichádzali v prvom rade z Maďarska, a to po prepustení niekoľkých 
stoviek prevádzačov. Objavili sa teda špekulácie, či prepustenie prevádza-
čov nesúvisí so slovenskými voľbami. Maďarský premiér Viktor Orbán to-
tiž tému iregulárnej migrácie pravidelne používa na mobilizovanie svojich 
voličov a vyvolávanie obáv a strachu je prirodzenou súčasťou komunikač-
ných stratégií krajnej pravicových i ľavicových strán (Priester 2017). A nie 
je žiadnym tajomstvom, že Viktorovi Orbánovi by sa hodil podobne proru-
sky orientovaný partner ako Robert Fico. 
 
 
Záver 
 
Na základe uvedeného je možné potvrdiť tézu, že slovenskí politici prezen-
tovali pred voľbami medzinárodnú migráciu v prvom rade ako bezpečnost-
né riziko. Podobne ako v rokoch 2015 a 2016 bola migrácia vnímaná nega-
tívne. Politici navodzovali dojem prichádzajúceho nebezpečenstva a obvi-
ňovali úradnícku vládu a prezidentku z nečinnosti. Aj pred voľbami 2023 
politici artikulovali viaceré úrovne ohrozenia domáceho obyvateľstva, ale 
dominovali predovšetkým naratívy spojené s ohrozením života a zdravia 
a ekonomická úroveň hrozby. Migranti tak boli prezentovaní ako potenciál-
ni teroristi, kriminálnici, násilníci, ktorí majú znásilňovať slovenské ženy, 
prípadne nositelia cudzokrajných chorôb.  

Sekuritizáciu migrácie posilňuje spôsob, ako niektorí politici predstavu-
jú návrhy riešení. Pred voľbami hovorili najmä o použití polície a rovnako 
armády. Použitím armády, vojakov, vojenských zložiek tak posilňovali po-
cit ohrozenia a strach. Pretože tam, kde je potrebné nasadiť armádu, by ma-
lo ísť skutočne o ohrozenie na zdraví, prípadne na živote. Táto stratégia ale 
bola použitá primárne za účelom mobilizácie voličov, ktorí tento spôsob ar-
gumentácie vnímajú ako pravdivý, resp. ohrozenie má byť reálne. Sympto-
matické pre migračný diskurz je hádzanie viny za migráciu opozičných 
strán na koaličné, prípadne na hlavu štátu Zuzanu Čaputovú. Akoby nejaká 
konkrétna skupina politikov bola zodpovedná za migračné procesy, ktoré sú 
pre ľudstvo charakteristické od jeho počiatkov a vzhľadom na bohatstvo eu-
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rópskeho kontinentu a naopak chudobu iných svetových regiónov sú tieto 
procesy úplne prirodzené aj v súčasnosti. Napokon, ak budú existovať také-
to výrazné rozdiely v ekonomickej, politickej, ale aj bezpečnostnej situácii, 
migrácia bude existovať aj naďalej. Európsky kontinent, resp. štáty Európ-
skej únie ponúkajú dostatok pull faktorov, ktoré budú podnecovať určité 
skupiny obyvateľstva, aby opúšťali krajinu pôvodu a hľadali iné krajiny na 
lepší a bezpečnejší život.  

Pri analýze migračného diskurzu pred voľbami 2023 vystupuje do po-
predia jedna dôležitá poznámka. Politici prezentovali spôsoby, ako chrániť 
slovenské obyvateľstvo pred migrantmi. Úplne absentovalo uvažovanie 
o možnej integrácii tých migrantov, ktorí by sa rozhodli zostať na Sloven-
sku. Väčšina z nich mala záujem putovať ďalej do Nemecka alebo inej zá-
padoeurópskej krajiny. Sociálne siete, ale aj životná úroveň týchto štátov je 
silným pull faktorom medzinárodnej migrácie. Otázne ale ostáva, či rast 
domáceho hospodárstva nebude aj na Slovensku závisieť aj od toho, či sa do 
pracovného trhu podarí zapojiť aj pracovníkov zo zahraničia. Trebárs aj ta-
kých, ktorí po Európe putujú ako utečenci z nestabilných regiónov. 

Keďže tento text bol upravený už po voľbách 2023, mohol čiastočne za-
chytiť aj situáciu po vzniku štvrtej vlády Roberta Fica, ktorá bola menovaná 
hlavou štátu 25. októbra 2023. Migrácia smerom na Slovensko, hoci po 
voľbách výrazne ustala, bola aj naďalej sekuritizovaná vládnymi stranami. 
Vrcholom sekuritizácie bolo nasadenie armády a polície na ochranu sloven-
sko-maďarských hraníc koncom októbra 2023. A to za použitia prostried-
kov, ktoré sa bežne používajú vo vojne (drony, termokamery, policajné psy 
a pod.). Výsledok tejto akcie bola nula migrantov zachytených na hrani-
ciach (TASR 2023). Hoci ju vládne strany a najmä nový minister vnútra 
Matúš Šutaj-Eštok prezentovali ako úspešnú, o jej zmysle by sa dala viesť 
diskusia. Ak totiž niekto nasadí na hraniciach stovky príslušníkov bezpeč-
nostných zložiek, je skutočne otázne, či nula migrantov zachytených na 
hraniciach sa dá vnímať ako úspech. V kontexte teórie sekuritizácie je však 
táto akcia jej charakteristickým príkladom, ako sa migrácia sekuritizuje. 
Prezentovať určitý jav ako hrozbu, ligitimizovať prostriedky na jej elimino-
vanie, hoci je dobré sa opýtať, či išlo skutočne o hrozbu, alebo hrozba bola 
len artikulovaná.  
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